

$$1) \frac{\pi}{12} < a_1 < \frac{\pi}{4} \text{ とし}$$

$$a_{n+1} = 1 - \sin a_n \quad (n=1, 2, 3, \dots)$$

$$1 - x = \sin x \text{ とし}$$

$$f(x) = 1 - x - \sin x \text{ とおく。}$$

$\frac{\pi}{12} < x < \frac{\pi}{4}$  にあつて連続なので、

$$f\left(\frac{\pi}{12}\right) = 1 - \frac{\pi}{12} - \sin \frac{\pi}{12}$$

$$\sin \frac{\pi}{12} = \sin\left(\frac{\pi}{3} - \frac{\pi}{4}\right)$$

$$= \sin \frac{\pi}{3} \cos \frac{\pi}{4} - \cos \frac{\pi}{3} \sin \frac{\pi}{4}$$

$$= \frac{\sqrt{3}}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$= \frac{\sqrt{3}-1}{2\sqrt{2}} = \frac{\sqrt{6}-\sqrt{2}}{4}$$

$$\rightarrow f\left(\frac{\pi}{12}\right) = 1 - \frac{\pi}{12} - \frac{\sqrt{6}-\sqrt{2}}{4}$$

$$= \frac{12 - \pi - 2\sqrt{6} + 3\sqrt{2}}{12} > 0 \quad \dots \textcircled{1}$$

$$f\left(\frac{\pi}{4}\right) = 1 - \frac{\pi}{4} - \frac{1}{\sqrt{2}}$$

$$= \frac{4 - \pi - 2\sqrt{2}}{4} < 0 \quad \dots \textcircled{2}$$

また、

$$f(x) = -1 - \cos x < 0 \text{ かつ}$$

$f(x)$  は単調減少

これと①、②より

$f(x)$  は  $\frac{\pi}{12} < x < \frac{\pi}{4}$  に  $f(x)=0$  の交点があつた。

したがって題意は満たされた。

(2)

$$a_2 = 1 - \sin a_1$$

$$\sin \frac{\pi}{12} < \sin a_1 < \sin \frac{\pi}{4}$$

$$\frac{\sqrt{6}-\sqrt{2}}{4} < \sin a_1 < \frac{\sqrt{2}}{2}$$

$$-\frac{\sqrt{2}}{2} < -\sin a_1 < \frac{-\sqrt{6}+\sqrt{2}}{4}$$

$$1 - \frac{\sqrt{2}}{2} < 1 - \sin a_1 < 1 + \frac{-\sqrt{6}+\sqrt{2}}{4}$$

$$\frac{\pi}{12} < \frac{2-\sqrt{2}}{2} < a_2 < \frac{4-\sqrt{6}+\sqrt{2}}{4} < \frac{\pi}{4} \text{ となる。}$$

$n=k$  のとき

$$\frac{\pi}{12} < a_k < \frac{\pi}{4} \text{ となる。}$$

$n=k+1$  のとき

$$\frac{\pi}{12} < a_{k+1} < \frac{\pi}{4}$$

$$\frac{\pi}{12} < 1 - \sin a_k < \frac{\pi}{4} \quad \dots \textcircled{1}$$

$$\frac{\pi}{12} < a_k < \frac{\pi}{4} \text{ かつ } \sin a_k \text{ は } \frac{\sqrt{6}-\sqrt{2}}{4} < \sin a_k < \frac{\sqrt{2}}{2}$$

よって、 $\sin a_k = \frac{\sqrt{6}-\sqrt{2}}{4}$  のとき

$$\frac{\pi}{12} < \frac{4-\sqrt{6}+\sqrt{2}}{4} < \frac{\pi}{4} \text{ である。}$$

$\sin a_k = \frac{\sqrt{2}}{2}$  のとき

$$\frac{\pi}{12} < \frac{2-\sqrt{2}}{2} < \frac{\pi}{4} \text{ である。}$$

したがって  $n=k+1$  のときも成り立つ。

以上より、すべての自然数  $n$  に対して成り立つ。

よって

$$\frac{\pi}{12} < a_n < \frac{\pi}{4} \text{ である。}$$

$F(x) = 1 - \sin x$  とおくと

$$a_{n+1} = F(a_n) \text{ とおき } \dots \textcircled{1}$$

$$d = F(d) \text{ である } \textcircled{2} \text{ であり } \frac{\pi}{12} < d < \frac{\pi}{6} \text{ である}$$

$\textcircled{1} - \textcircled{2}$  より

$$a_{n+1} - d = F(a_n) - F(d) \text{ である } \textcircled{3}$$

また  $a_n \neq d$  とし 平均値の定理より

$$\frac{F(a_n) - F(d)}{a_n - d} = F'(b_n)$$

より

$$F(a_n) - F(d) = F'(b_n)(a_n - d) \text{ である } \dots \textcircled{4}$$

$b_n$  は  $a_n$  と  $d$  の間に存在する

よって

$$F'(x) = -\cos x \text{ である}$$

$$b_n \text{ は } \frac{\pi}{12} < b_n < \frac{\pi}{6} \text{ を満たす}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \text{よって} \\ |F'(b_n)| = \cos b_n < \cos \frac{\pi}{12} \text{ であるから} \end{array} \right.$$

$$\cos \frac{\pi}{12} = r \text{ とおくと}$$

$\textcircled{4}$  は

$$|F(a_n) - F(d)| \leq r |a_n - d|$$

$\textcircled{3}$  より

$$|a_{n+1} - d| \leq r |a_n - d| \text{ である}$$

これは初項  $a_1 - d$  公比  $r$  の等比数列を表している

$$|a_n - d| \leq r^{n-1} |a_1 - d| \text{ である}$$

よって

$$0 \leq |a_n - d| \leq r^{n-1} |a_1 - d| \text{ である}$$

$0 < r < 1$  であるから

$$\lim_{n \rightarrow \infty} r^{n-1} |a_1 - d| = 0 \text{ である}$$

(これははさみうちの原理より)

$$\lim_{n \rightarrow \infty} |a_n - d| = 0 \rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = d$$